

技工教育

关键词解释：

技能人才进入发展快车道。2016年，山东省人力资源和社会保障厅等8部门联合印发了《关于加强高技能人才工作助推产业转型升级的意见》。从人才培养、评价、交流引进、使用、激励方面着手，出台了18项“政策红包”加强高技能人才工作。

解读人：刘淑慧 全国印刷技能大赛学生组冠军

有一技傍身 将来找工作不愁

本报记者 周国芳

弘扬工匠精神，走技能成才之路。经过三轮选拔，19岁的刘淑慧最终站上了第五届全国印刷行业职业技能大赛的冠军领奖台。这也实现了山东省在印刷国赛学生组金牌“零的突破”。“重复的事情用心做，你就是赢家。”刘淑慧在比赛后，成了学校的小名人。与进入大学校园的同学们相比，刘淑慧选择技能成才的道路，然而她却从未后悔。

为集训放弃寒暑假

“越努力、越幸运”

去年暑假，刘淑慧做了一个或许改变一生的决定。美术特长生出身的她选择放弃上大学，坚定地选择了山东技师学院工艺美术系图文设计与数码印刷专业。如今，虽然已是全国冠军，但刘淑慧仍然按部就班地在青岛一家企业实习。

回想起自己的备战之路，刘淑慧笑了笑说，“越努力、越幸运。”“经过校内选拔、山东省选拔和国赛选拔，最终才闯进国赛。从去年寒假开始，只要有时间我

就去实训中心练习，就过年回了趟家。”刘淑慧说，“最难的那段时间，老师们一直陪着我，给我解疑答惑，也给我鼓励和支持。”

在集训的几个月里，刘淑慧几乎每天都泡在实训中心，没有更多的新鲜内容和花式操作，她每天需要做的就是反复练习，所以刘淑慧经常会说自己就像印刷行业里的“卖油翁”，全国冠军的获得没有捷径，“只有熟能生巧”。

当然，成绩的取得离不开无数次的重复练习和更高的标准。在印刷比赛中，有一项考核调色功底，选手们需要在一定时间内，调出试题给出的色样，要求误差在0.2以内。“为了避免比赛过程中出现紧张等情况，我们平时练习的标准都是控制在0.1以内。”因为不间断的练习，刘淑慧的小手几乎每天都是五颜六色。

“高级工=大专生”

打破技能人才天花板

“一开始，看着高中同学们去上大学，自己也是有点羡慕。但自从开始备赛，发现自己有一技傍身的时候，我觉得



跟上大学是一样的。既学习了一技之长，也不愁将来找工作。”对于刘淑慧进入技工院校继续学习的选择，家人们也是非常支持。

按照学制，刘淑慧在经过“一年半校内学习+半年校外实习”后，毕业时可以获得高级工资格。因为自己的学历，刘淑慧对未来也有点忐忑，但去年全省技能人才政策给她吃了个“定心丸”。原来，为打通技校生上升“天花板”，去年，省人社厅出台了《关于加强高技能人才工作助推产业转型升级的意见》，其中提出，技工院校毕业生参加公务员招考、应征入伍、企事业单位招聘、确定工资起点标准和职称评聘等方面，取得高级工、预备技师职业资格的高级技校或技师学院全日制毕业生，分别按照全日制高职(大专)或本科毕业生享受相应政策待遇及相关就业补贴政策。

“学校里宣传的大国工匠的事例给我留下很深的印象，他们精益求精的精神和不断钻研的毅力让人佩服，是这份工匠精神一直激励我不断努力。与上大学一样，技能照样成才。”目前，正在青岛实习的刘淑慧希望自己能在实践中不断提升个人的技能，在印刷行业匠心筑梦。



天材教育
www.jinantiancai.com

十二年专注一对一个性化辅导
历下区教育局天材专项助学金指定机构

限时抢名师 提分赢考试

初三/高三 ► 一模考试

小/初/高 ► 期末考试

致电即可尊享名师免费梳理考点 ►►

六大校区

山师校区/山大校区/舜耕校区
大观校区/槐荫校区/阳光校区

► 58620862